

احادیثِ رسول ﷺ کی حفاظت و تدوین

کے لیے صحابہ کرامؓ اور تابعینؒ کی خدمات

حضرات انبیاءِ مطہرین (صلواتہم والسلام) کے معارضے سے ماہرین ہو کر زندگی اور سائنس جو چاہتا ہے اپنی طرف سے لکھا ہے کیونکہ اسلام کی سرحدیں ان دوروں سے محفوظ (ایک الفاظ حدیث اور دوسرا ان کے معانی) اور صحیح آگے لکھتے ہیں کہ اور یہی طریقہ نفسِ نبوت میں عین طعن ہے اگرچہ زبانی کلامی زندگی اور سائنس حضرات انبیاء کرام علیہم السلام (صلواتہم والسلام) کی تعظیم و کمال کا اقرار بھی کرتا ہے (محصلاً نقصاً لمنطقاً صحیحاً طبعاً العاہرہ) اور کبھی لکھا ہے کہ اگر احادیثِ محبت ہیں تو آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور حضرات صحابہ کرامؓ نے وہ کیرا نہیں لکھی اور لکھو امیں؟ اور کبھی لکھا ہے کہ آپؐ نے اور حضرات صحابہ کرامؓ رضوان اللہ علیہم اجمعین نے احادیث کو لکھنے کا علم کیوں دیا تھا؟

بدقسمتی سے آج ایک ایسا طبقہ بھی موجود ہے جو خود کو مسلمان کہلاتا ہے اور بائیں ہر احادیث کو شکوک و گمانوں سے دیکھتا اور ان سے گلو خلاصی کے لیے طرح طرح کے بہانے تراشتا ہے۔ کبھی لکھا ہے کہ احادیثِ ظنی ہیں۔ کبھی لکھا ہے کہ وہ قرآنِ کریم سے متصادم ہیں کبھی لکھا ہے کہ وہ عقل کے خلاف ہیں۔ کبھی لکھا ہے کہ احادیثِ دوسری تیسری صدی کی پیداوار ہیں۔ کبھی لکھا ہے کہ یہ عمیوں کی سازش ہے اور کبھی جعلی اور موضوع احادیث کو چین چین کر بلاوجہ درمیان میں لا کر ان کی وجہ سے صحیح احادیث پر برسرِ استہ ہے۔ کبھی ان کے معانی میں کڑے لکھا ہے۔ الغرض مشہور ہے کہ خوئے بدراہمانہ کا بیاں حافظ ابن تیمیہؒ نے بجا فرمایا کہ ہر زندگی اور سائنس کا اس علم کو باطل کرنے کے لیے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو دے کر بھیجا ہے یہ عمدہ ہتھیار ہے کہ وہ کبھی تو یہ لکھا ہے کہ ہمیں معلوم نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے پیغمبروں نے ایسا فرمایا ہے؟ اور کبھی لکھا ہے کہ ہم نہیں جانتے کہ اس سے ان کی مراد کیا ہے؟ اور جب ان کے قول اور اس کے معنی کے علم ہی کی پیغمبر سے نفی ہو گئی اور علم ان کی طرف سے حاصل نہ ہوا تو اس کے بعد احادیث

یہاں ہمیں یہ عرض کرنا ہے کہ اہل عرب کو اللہ تعالیٰ نے بڑے قوی حافظے دیے تھے اور وہ کتابت سے زیادہ حفظ پر بھروسہ کرتے تھے اور کتابت کو چنداں وقعت نہ دیتے تھے اور نثری کتابت پر اعتماد کو وہ ایک کم درجے کی حیثیت دیتے تھے۔

چنانچہ امام ابوہریرہؓ بن عبدالبرہہ الکنانیؓ (المتزی)

یعنی اس نے علم کو کاغذ کے سپرد کر دیا اور علم کو ضائع کر دیا اور علم کا بڑا عرف اور مکان کاغذ ہیں۔

(۵) مسطور فقہ فرماتے ہیں

علمی مع حیث ما یبعت اعمله
بطنی وعامله بطن صدوقی
ان کنت فی البیت کان العلم فیہ معی
او کنت فی السوق کان العلم فی السوق
(جامع بیان العلم ج ۱ ص ۶۹)

یعنی میرا علم میرے ساتھ ہی ہوتا ہے جہاں بھی میں قصد کرتا ہوں اسے اٹھائے پھرتا ہوں۔ میرا بیٹ علم کا برتن ہے نہ کہ صندوق کا پیٹ۔ اگر میں گھر میں ہوں تو علم بھی میرے ساتھ گھر میں ہی ہوتا ہے اور اگر میں بازار میں ہوں تو علم بھی میرے ساتھ بازار میں ہوتا ہے۔

(۶) ان حضرات کو اللہ تعالیٰ نے ایسا غضب کا حافظہ دیا تھا کہ غیر ارادی طور پر بھی وہ جو کچھ سُن لیتے وہ بھلیان کے سیزہ میں محفوظ رہتا۔ چنانچہ امام زہریؒ کا بیان ہے کہ

انی لاسر بالبیع فاسد اذا فی مخالفة
ان یدخل فیہا شیء من الخنا فواللہ
ما دخل اذ فی شیء قط فنیستہ۔

(جامع بیان العلم ج ۱ ص ۶۹)

میں بیع کے پاس سے گزرتا ہوں تو اپنے کان بند کر لیتا ہوں اس ڈر کے مارے کہ میرے کان میں کوئی فحش قسم کے گانے نہ داخل ہو جائیں۔ بخدا کبھی کوئی چیز میرے کان میں داخل نہیں ہوتی کہ مجھ پر وہ مجھے بھول گئی ہو۔

جن حضرات کو اللہ تعالیٰ نے ایسے غضب کے حافظے

۳۲۲) اس سلسلہ میں چند قیمتی باتیں نقل کرتے ہیں جو اہل علم اور ارباب ذوق کے لیے ناغہ سے خالی نہیں۔

(۱) قال اعرابی حرف فی تامورک خیر من عشرة فی کتکب (جامع بیان العلم ج ۱ ص ۶۹)

بدو کتا ہے کہ ایک حرف جو تیرے دل میں محفوظ ہے ان دس باتوں سے بہتر ہے جو تیری کتابوں میں درج ہیں۔

اندازہ لگائیں کہ عرب کا بدو کتابوں کا طومار دیکھ کر کس طرح مذاق اڑاتا تھا اور یہ فقرہ بدوؤں میں عام عقیدہ بڑا فقرہ تھا اور یہ محض اس لیے تھا کہ وہ دولتِ حفظ سے زانے گئے تھے۔

(۲) مذہب العرب انہم کانوا مطبوعین علی الحفظ مخصوصین بذالک (جامع بیان العلم ج ۱ ص ۶۹)

عرب کا طریقہ یہ تھا کہ حفظ کی دولت ان کی فطرت اور طبیعت میں پرست تھی اور وہ اس دولت سے منحصر تھے۔

اس عبارت سے ان کی فطری صلاحیت اور حفظ کے ساتھ اختصاص بالکل واضح ہے۔

(۳) قال الخلیل رحمہ اللہ تعالیٰ

لیس العلم ما حوی القمطر
ما العلم الا ما حواه الصدر

امام خلیل بن احمد (المتوفی ۳۴۰ھ) فرماتے ہیں کہ علم وہ نہیں جو کاغذوں اور کتابوں میں درج ہے بلکہ علم وہ ہے جو سیزہ میں محفوظ ہے۔

(۴) یونس بن عبید نے ایک شخص سے سنا کہ استودع العلم قرطاسا فضعہ
وبئس مستودع العلم القراطیس

(جامع بیان العلم ج ۱ ص ۶۹)

رحمت فرمائے تھے وہ بھلا اپنے پیارے پیغمبر کی باتوں کو بھول سکتے تھے جب کہ آپ کی باتیں تو درکنار ہیں آپ کے ایک بال کے متعلق حضرت جلیدہؓ (بن عمرو السلمانیؓ المتوفی ۲۷ھ) یہ فرماتے ہیں:

لان تکون عندی شعرة منه احب

الى من الدنيا وما فيها. بخاری ج ۱ ص ۲۹

یہی آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے بالوں

میں سے ایک بال بھی میرے پاس ہو تو دنیا

میں سے وہ مجھے زیادہ محبوب ہے۔

خیال فرمائیں کہ جو حضرات صلی اللہ علیہ وسلم کے

ایک بال مبارک کو دنیا و مافیہا سے بہتر سمجھتے تھے وہ

آپ کی حدیثوں کو کس عقیدت و محبت کی نگاہ سے

دیکھتے ہوں گے۔

(۷) امام ابن عبدالبرؒ لکھتے ہیں کہ

ان العرب قد خصت بالحفظ كان احدہم

يحفظ اشعار بعض في سمعة واحدة وقد جاء

ان ابن عباسؓ حفظ قصيدة عمر بن ابی ربيعة

امن آل نعيمة مات عاصم بكر في سمعة واحدة

المخ. (جامع بيان العلم ج ۱ ص ۱۰۷)

اہل عرب حافظ کے ساتھ محض تھے۔ انہیں

ایسے بھی تھے جو ایک ہی دفعہ بعض کے اشعار

سن کر یاد کر لیتے تھے اور حضرت ابن عباسؓ

نے عمر بن ابی ربيعة کا قصیدہ امن من آل ام

(یعنی کیا آل نعم سے توکل بہت ہی سریر سے ہے

گا ۱۶۱) ایک ہی دفعہ سن کر یاد کر لیا تھا یہ قصیدہ

تقریباً ستر یا اسی اشعار پر مشتمل تھا

(۸) امام شعبیؒ فرماتے ہیں:

ما كتبت سوداء في بشار وما استعدت

حديثاً من انسان (طبقات ابن سعدؒ داری ص ۱۲۵)

طبع دمشق و تہذیب التہذیب ج ۵ ص ۱۰۷

یعنی میں نے کبھی سیاہی کے ساتھ کاغذ پر کچھ

نہیں لکھا (سب سینے میں محفوظ کیا ہے) اور میں

نے کبھی کسی انسان سے حدیث دہرانے کی خواہش

نہیں کی۔

یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ جو دینی ذوق ان حضرات

کو تھا وہ بعد والوں کو حاصل نہیں ہو سکا اور قرآن کریم

کے بعد دین کا منبع حدیث شریف اور آثار حضرات صحابہؓ

ہیں اور حفظ کی خدا داد دولت بھی ان کو وافر نصیب تھی اور

انہوں نے پوری ہمت اور استقلال کے ساتھ اس کا ثبوت

بھی دیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کون قرآن اور

فعل بلکہ کوئی حرکت و ادا ان سے اوچھل نہ پے تو پھر یہ

کیسے متصور ہو سکتا ہے کہ اس کو محفوظ رکھنے کے سلسلے میں

انہوں نے کسی بھی قسم کی کوئی کوتاہی کی ہو۔ اس دور کے

مسلمانوں کی اکثریت قرآن کریم کے بعد احادیث کی حافظ

ہوتی تھی۔ کسی کو کم اور کسی کو زیادہ حدیثیں ازبر ہوتی تھیں

اور ہر مسلمان طمّی پھیرتی سنت تھا۔ جب خیر القرون سے بعد

ہو گیا تو وہ برکات نہ رہیں جو ان مبارک قرون میں ہوتی

تھیں اور علم و عمل کا وہ ذوق و شوق بھی کم ہوتا چلا گیا اور

جیدہ اور قابل اعتبار علماء وقت کو فکر ہوئی کہ کتب حدیث

کی باقاعدہ تدوین کیے بغیر یہ تہمتی ذخیرہ محفوظ اور باقی نہیں

رہ سکتا، اس لیے انہوں نے آنے والی نسلیں کے لیے

حدیث کو کتابت کی شکل میں محفوظ رکھنا ضروری سمجھا اور

ان کی اس نیک اور منصاف کرشمہ اور کلاش سے حدیث

کی تدوین ہوئی۔

الغرض کتابت حدیث تر در زوال و انحطاط کی

یادگار ہے اور اس دور کی کارروائی تو سکون حدیث

کے نزدیک تو قابلِ سند اور حجت ہے مگر صد انوس ہے
 کہ دورِ کمال اور زمانہٴ عروج کی ارفع اور معدّ علیہ کارروائی
 ان کے نزدیک مشکوک ہے اور ان کا یہ مذکورگ شخص حدیث
 سے رستگاری کے لیے ہے کہ کثرتاً حدیث سے انکار کے
 بعد دین کی جو صورت ان کے ماؤف ذہن اور ناروا عقل
 میں آئے گی وہ دینِ تصور ہوگی۔۔۔۔۔ اور جو
 کچھ بقول ان کے عقل کے خلاف ہو گا یا ان کے نفسِ آثارہ پر
 شاق اور گراں گزے گا تو وہ بزعم ان کے عمیوں کی سازش
 ہوگی اور ناقابلِ اعتماد ذخیرہ ہوگا۔ اگر ان کے نزدیک
 کتابت ہی حجت اور قابلِ اعتبار حقیقت ہے تو ذیل کے
 ٹھوس اور متصل حوالوں سے بخوبی اس کا اندازہ بھی ہو جائے
 گا کہ ان مبارک اقدار میں کتابت حدیث کی بھی کوئی کمی نہ
 تھی اور لکھنے والے باقاعدہ لکھا بھی کرتے تھے۔

بنام ہرقل روم وغیرہ آپ کی تحریر۔ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم نے ایک طویل بدایت نامہ جس میں دین کی بنیادی
 باتوں کا تذکرہ ہے تحریر کیا اور مہر لگا کر بدست حضرت
 وحید بن خلیفہ ہرقل روم کو بھیجا تھا (بخاری ج ۱ ص ۱۰۱)
 مسلم ج ۲ ص ۹۱) اور اسی طرح بنام کسری شاہ ایران
 آپ کا دعوت نامہ جو بحرین کے گورنر المنذر بن سادی کی
 دسالت سے آپ نے بھیجا تھا اس کا تذکرہ بخاری
 (ج ۱ ص ۱۱۵) وغیرہ میں موجود ہے اور مسلم (ج ۲ ص ۹۹
 کی روایت) میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کسری
 قیسر نجاشی اور ہر جابر کو اللہ تعالیٰ (کے دین) کی طرف
 دعوت دیتے ہوئے خطوط لکھ کر بھیجے اور اس روایت
 میں نجاشی سے مراد وہ نجاشی نہیں جس کا جنازہ آپ نے
 پڑھایا تھا۔ ان کا نام اصمہؓ تھا اور وہ مسلمان ہو چکے تھے
 اور اسی طرح دیگر بعض بادشاہوں اور معدّہ شخصیتوں کو آپ
 نے اسلام کے دعوت نامے بھیجے

حضرت ابو شاہ یمنیؓ کی درخواست
 پر جو خطبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے موقع پر
 ارشاد فرمایا تھا وہ آپ نے لکھا کہ ان کو دیا تھا اور اسی
 میں آپ کے مرتب الفاظ ہیں۔ اکتب لاجی مشافہہ کہ یہ
 ابو شاہؓ کو لکھ کر دو (بخاری ج ۱ ص ۲۱۶ و
 مسند احمد ج ۲ ص ۲۳۸) کتب حدیث و تاریخ اور سیر
 پر گہری نگاہ رکھنے والے بخوبی جانتے ہیں کہ آپ کا خطبہ اذاع
 کا خطبہ کتب طویل اصول و فروع کے اہم مسائل چسپاوی
 اور جامع دماغ تھا۔ اگر آپ کے ارشادات کا لکھنا ناجائز
 ہوتا تو آپ صاف طور پر فرمادیتے کہ لکھنے کی اجازت
 نہیں ہے۔ اس کو صرف زبانی طور پر یاد رکھو اور نیز اگر آپ
 کے ارشادات حجت نہ ہوتے تو اولاً حضرت ابو شاہؓ
 کو ان کے لکھو اگر محفوظ رکھنے کی ضرورت ہی پیش نہ آتی
 و ثانیاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود فرمادیتے کہ (معاذ اللہ)
 میری باتیں تو صرف جمع کو جمع کرنے اور اس کو خوش کرنے
 کے لیے ہوتی ہیں اور یہ صرف دماغی اور ذہنی عیاشی
 ہے۔ تم لکھنے کے بیکار کام کے پیچھے کیوں پڑے ہوئے
 ہو؟ غرضیکہ ہر حق جو اس سے حقیقت کو پاسکتا ہے اور
 یہ ایک خالص حقیقت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 مبارک زمانہ میں حضرات صحابہ کرامؓ کے جتنے اجتماعات
 ہوئے حجۃ الوداع کا اجتماع ان سب میں بڑا، نزالا اور کوفی
 اجتماع تھا اور ابن ماجہ ص ۲۲ کی روایت میں ہے کہ
 حجۃ الوداع کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ
 بے شمار انسان جمع تھے (بشیر کش) اور سب یہ چاہتے تھے
 کہ آپ کی پیروی کریں اور آپ کے مل جیسا عمل کریں اور
 یہی نیک جذبہ ان کو آپ کے گرد جمع کئے ہوئے تھا۔
 حافظ ابن حجرؒ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی وفات کے وقت تک جن حضرات نے آپ سے

حدیثیں نہیں اور آپ کو دیکھا جن میں مرد اور عورتیں سبھی شامل ہیں، ان کی تعداد ایک لاکھ سے زیادہ تھی۔

(اصابت فی تذکرۃ الصحابہ ج ۱ ص ۳)

حضرت عبداللہ بن عمروؓ (المتوفی ۶۳ھ) حضرت ابوہریرہؓ فرماتے ہیں کہ میرے بغیر کسی کو اتنی حدیثیں معلوم نہیں۔۔۔۔۔ حضرت ابوہریرہؓ سے ۵۲،۴

حدیثیں مروی ہیں) جتنی حضرت عبداللہ بن عمروؓ کو معلوم ہیں کیونکہ وہ مکھ لیتے تھے اور میں نہیں لکھتا تھا (بخاری ج ۱ ص ۲۲۲ و ترمذی ج ۲ ص ۲۲۲ و دارمی ص ۶۶ و مستدرک ج ۱ ص ۱۱۱) ایسا لگتا ہے کہ حضرت ابوہریرہؓ کا حدیث نہ لکھنے (اور نہ لکھوانے) کا واقعہ ابتدائی دور کا ہے۔ آخر میں حضرت ابوہریرہؓ سے کتاب حدیث کا ثبوت بھی ملتا ہے۔

چنانچہ حافظ ابن حجر الممنون بن عمروؓ بن ابیہریرہؓ سے سند کے ساتھ روایت نقل کرتے ہیں کہ وہ فرماتے ہیں کہ حضرت ابوہریرہؓ کے پاس ایک حدیث بیان کی گئی اور انہوں نے میرا ہاتھ پکڑا اور اپنے گھر لے گئے اور انہوں نے ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کی لکھی ہوئی کتیبیں دکھلائیں اور فرمایا کہ یہ میرے پاس رکھی ہوئی ہیں۔ امام ابن عبدالبرہؒ فرماتے ہیں کہ ہمام کی روایت (جس میں عدم کتابت کا ذکر ہے) زیادہ صحیح ہے اور دونوں روایتوں میں جمع اور تطبیق بھی ممکن ہے۔ وہ یہ کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے دور میں وہ نہیں لکھتے تھے اور پھر بعد کے زمانہ میں لکھتے تھے۔ (فتح الباری ج ۱ ص ۱۱۱) حضرت ابوہریرہؓ کے ایک مجروح کا جو مردان نے حکمت عملی سے لکھوایا تھا اور جس میں بہت سی حدیثیں درج تھیں، ذکر پہلے ہو چکا ہے اور ان کی کچھ احادیث کا مجروح حضرت ہمامؓ بن منبہؓ نے تیار کیا تھا جو صحیفہ ہمامؓ کے نام سے احادیث میں مشہور ہیں اس سے کچھ حدیثیں

حضرت امام احمدؒ نے سند ج ۲ ص ۲۳۳ تا ۲۳۴ میں نقل کی ہیں حافظ ابن حجرؒ فرماتے ہیں صحیفہ ہمام مشہور (تمذیب المتذیب ج ۱ ص ۲۱۶) کہ ہمامؓ کا صحیفہ مشہور ہے اور اسی طرح حضرت بشرہ بن نمیرؓ نے بھی حضرت ابوہریرہؓ کی روایتوں کا ایک مجروح لکھا ہے اور پھر ان سے اس کی روایت کی اجازت بھی لی۔ (کتاب العلل ترمذی ج ۲ ص ۲۳۹ و دارمی ص ۶۶)

شاہ ولی اللہ یونیورسٹی کا تعمیر کام

محمد رشید تعالیٰ شاہ ولی اللہ یونیورسٹی کے تعمیر کام کا آغاز ہو چکا ہے اور تعمیراتی ضروریات کے لیے ایک ماضی بلندنگ کی تعمیر جاری ہے جو کم و بیش دو مہینے میں مکمل ہوجائے گی اور رمضان المبارک سے قبل یونیورسٹی کی زمین میں اس کا دفتر باقاعدہ کام شروع کرنے کا اور اس کے ساتھ ہی پہلے باقاعدہ تعلیمی بلاک کی تعمیر شروع ہوجائے گی انشاء اللہ العزیز

شاہ ولی اللہ یونیورسٹی کے لیے ۳۲ ایکڑ پر مشتمل ۱۰ سٹر پلاٹ تیار ہو چکا ہے جس کی ضروری تفصیلات الشریعہ کے انسداد شمارہ میں تادمین کی خدمت میں انشاء اللہ العزیز پیش کر دی جائے گی۔ یونیورسٹی کی تعمیر کے اخراجات کا ابتدائی تخمینہ تقریباً دس کروڑ روپے لگایا گیا جو کسی سرکاری امداد کے بغیر امکان خیر کے تعاون سے ہی پورا کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

اسباب خیر سے گزارش ہے کہ نیشنل بینک آف پاکستان، سٹی برانچ جی ٹی روڈ گوجرانوالہ میں شاہ ولی اللہ یونیورسٹی کے اکاؤنٹ نمبر ۱۴۵۸ میں اپنے عطیات جمع کرا کے اس عظیم تعلیمی منصوبہ میں ملوث شریک ہوں۔

منجانب

ابومارز لہد لہر لاشدی، چیئرمین تعلیمی کمیٹی
شاہ ولی اللہ یونیورسٹی آمادہ جی ٹی روڈ، گوجرانوالہ